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Найвідоміша й найзрозуміліша теоретична підстава для розширення за-
стосування осциляції (синусоїдальної зміни) умов середовища розвитку 
гамет, клітин, ембріонів та організмів – природна осциляція величин їх 
параметрів (біоритмічність) і зовнішнього оточення. Найзагальніша 
теоретична підстава цього – сприяння закономірним (осциляторним) і 
незакономірним (флуктуаційним) взаємопереходам протилежних влас-
тивостей будь-яких об’єктів-процесів в їх кількісних і якісних змінах. 
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постановка проблеми. Підвищення ефективності виробництва й охорони здоров’я 
потребує теоретичної й практичної розробки нових наукових ідей. Менделєєв казав, 
що наука полягає у відшукуванні загального [23]. Математика узагальнює кількісно, 
а філософія - якісно. Нерозумно не теоретизувати на філософському рівні, адже «… 
у розвитку окремих наук обов’язково виникають складні методологічні проблеми, які 
є компетенцією філософії» [32]. Одне з проблемних питань сучасної науки – корисно 
чи некорисно застосовувати біоритмічну осциляторну (синусоїдальну) зміну зовніш-
ніх умов середовища для покращення функціонування й структурування біологічних 
об’єктів-процесів, поліпшення здоров’я організму й підвищення його продуктивності.

аналіз основних досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання 
проблеми. Розв’язання даної проблеми розпочалося досить давно. 

Запропонована [30] ритмічна годівля, яка близька до осциляторної, виявилася 
ефективнішою за класичну нормовану. Ріст-розвиток водних організмів, зокрема й 
риб, краще відбувається саме за осцилюючих, а не постійних, умов їх середовища: 
температури [15], концентрації кисню [16], рН [19, 20], освітленості [5], солоності 
[17, 21]. Полібаричний осциляторний вплив на абдомінальну порожнину свині дозво-
лив отримати саме одночасне підвищення багатоплідності й великоплідності [12, 13], 
чого не вдається досягнути за використання традиційних методів селекції. Інкубація 
яєць птахів за осцилюючої температури теж дає кращі результати порівняно з такою 
за постійної температури [27]. Свині, навчені регулювати температуру у свинарнику, 
піддають її фактично біоритмічній осциляторній зміні [26, 33]. Усе ширше осцилятор-
ний вплив застосовується в медицині, наприклад – із застосуванням таких приладів як 
«Біомхвиля» [2], «Магнітон +» [22], «Вітафон» [29]. 
____________________
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Показало свої переваги застосовується підтримання або створення осциляцій па-
раметрів середовища in vitro (поза організмом), на противагу використанню постійних 
умов, також у біотехнології за культивування доімплантаційних ембріонів та гамет 
(ооцит-кумулюсних комплексів) [9, 34, 35].

Отже, у результаті аналізу останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
розв’язання проблеми, було виявлено, що теорія та практика застосування осцилюю-
чих умов, на противагу використанню постійних умов середовища, набуває в усьому 
світі все більшого розвитку й поширення. 

Невирішена раніше частина вказаної загальної проблеми – найбільш загальні те-
оретичні підстави застосування осциляції зовнішніх умов середовища з метою по-
кращення функціонування й структурування організму ссавця та клітин, покращення 
життєздатності й підвищення продуктивності.

мета й завдання дослідження. Метою дослідження стало виявити найбільш за-
гальні теоретичні підстави для розширення застосування осциляції умов середовища 
розвитку гамет, клітин, ембріонів та організмів, особливо ссавців, у медицині, сіль-
ському господарстві та біотехнології.

Завдання даного дослідження - розкрити найбільш загальні теоретичні підстави 
застосування осциляції зовнішніх умов середовища щодо організму ссавця та клітин 
з метою покращення їх функціонування й структурування, зокрема – для поліпшення 
здоров’я організму й підвищення його продуктивності.

матеріали й методи дослідження. Матеріал дослідження – теоретична оцінка на-
уковцями ролі зміни, особливо осциляторної, зовнішніх умов середовища в існуванні 
клітин і організмів, у першу чергу - ссавців, як засобу, який, за літературними й на-
шими даними, кардинально покращує їх ріст-розвиток та життєздатність (здоров’я), 
ефективно вилучає (ре)продуктивний потенціал.

Основний метод дослідження – аналіз відповідних експериментальних даних і, 
особливо, теоретичних розробок та їх подальше узагальнення.

результати досліджень. «Взаємодія між антагоністичними початками, яка вира-
жається хвилеподібним (тобто осциляторним, - авт.) ходом процесу, - писав [14], - 
основа розвитку органічного світу, рушійна сила процесів життя». Уже давно відміче-
на принципова нелінійність фізіологічних процесів [28]. Спостереження за клітиною 
в культурі тканини дозволило Вермелю розробити теорію хвиль (тобто осциляцій, - 
авт.) життєдіяльності [4]. Науковці дійшли висновку, що «… тваринники … фізіоло-
ги й біохіміки повинні змінити своє відношення до «постійних» умов – безперервне 
освітлення й постійна температура аж ніяк не є нормальними умовами» [31]. «Ми 
маємо чіткі докази того, - пише відомий біоритмолог [3], - що коливання є фундамен-
тальною властивістю всього живого. Самі по собі коливання … необхідні для того, 
щоб клітини періодично переходили з одного крайнього фізіологічного стану, в якому 
переважають анаболічні процеси, у другий, де переважають катаболічні процеси». До 
того ж: «удень переважає тонус симпатичної нервової системи … отже, превалює дис-
иміляторна фаза обміну речовин. Уночі, навпаки, перевалює функція парасимпатич-
ної нервової системи з асиміляторною фазою обміну речовин» [24]. Як вважає [25], 
«краще за все уявленню про індивіда, як про систему, яка, з одного боку зберігає свою 
будову, а з другого – здатна до внутрішнього руху, відповідають … коливальні (тобто 
осцилюючі, - авт.) системи». «Навряд чи існують організми, - роблять висновок учені-
рибоводи [15], - для яких термічний оптимум має точкове, а не лінійне вираження на 
температурній шкалі, навіть стосовно тієї чи іншої стадії розвитку. Температурна різ-
номанітність, подібна світловій чи іншій (в межах природної норми) забезпечує функ-
ціональну активність відповідних регуляторних механізмів, становлення яких ініцію-
валося необхідністю збереження гомеостазу в змінних умовах середовища».

Біоритмологи стверджують, що все пронизано ритмами [1]. А фізики показали, що 
протилежності можуть співіснувати в їх взаємопереході: коли однієї протилежності 95 
%, другої – 5 %, а коли однієї протилежності 55 %, другої – 45 %, і т.п. [7]. Лад і безлад 
(а отже й осциляція та флуктуація) теж взаємопереходять [6]. Що стосується темпера-
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тури, можна уявити, що чим більше з’являється тепла, тим менше залишається холоду. 
Що стосується рН, можна уявити, що чим кислішим стає розчин, тим менш лужним 
він залишається.

То більше закономірно (тобто осциляторно), то менше закономірно (тобто флукту-
аційно) варіюють і умови зовнішнього середовища [8].

Ми припускаємо, що більш широке застосування осциляції умов середовища в 
медицині, біотехнології й сільському господарстві стримує не досить адекватне уяв-
лення про гомеостаз, який найвиразніше проявляється в гомойотермних організмів, 
а серед них - у ссавців. Але ж потрібно не упускати з виду існування й біоритмів. А 
тому, краще уявляти гомеостаз як такий механізм, що забезпечує підтримання стабіль-
ності параметрів внутрішнього середовища не в точці, а в межах норми, яка теж не є 
постійною. Так, [11] пише, що гомеостаз виражається у вигляді безперервних коли-
вань (тобто осциляцій, - авт.) фізіологічних процесів з ритмами різної частоти і три-
валості. Мало того, гомеостаз потрібно розглядати як механізм обов’язкової підтрим-
ки саме різноманітності величини параметра внутрішнього середовища біологічного 
об’єкта-процесу, яка «забезпечує функціональну активність відповідних регуляторних 
механізмів» [15]. Адже саме на це вказує феномен розходження величини ранкової й 
вечірньої температури тіла новонародженого ссавця протягом перших днів його життя 
[36].

Як клітина, так і організм у найбільш загальному випадку складають ціле лише в 
поєднанні з оточуючими їх умовами середовища. Ген зазнає експресії лише в певних 
умовах середовища. На це вказують, зокрема, такі поняття як експресивність і пене-
трантність. «Відношення домінантності – рецесивності не завжди строго фіксовані; в 
деяких випадках домінування однієї ознаки над іншою може залежати від зовнішніх 
умов» [18]. Результат розвитку біологічного об’єкта-процесу не лише преформований, 
зокрема, у вигляді генетичної програми, а визначається й епігенезом, зокрема, впливом 
зовнішніх умов середовища. А відтак, створенням умов зовнішнього оточення, більш 
адекватних природі живого, (теж) можна досягти покращення його росту-розвитку, 
посприяти вилученню його (ре)продуктивного потенціалу. На наш погляд, з усіх ві-
домих способів використання зовнішніх умов середовища з цією метою, найбільш 
адекватним природі живого є спосіб застосування, або, щонайменше, підтримання, 
саме (біоритмічної) їх осциляції. Це – засіб, як показують літературні й наші дані, кар-
динального покращення його росту-розвитку та життєздатності, вилучення його (ре)
продуктивного потенціалу.

Як логічно випливає з вищевикладеного, найзагальніша теоретична підстава за-
стосування (біоритмічної) осциляції умов середовища росту-розвитку біологічного 
об’єкта-процесу та, що вона забезпечує взаємоперехід будь-яких його протилежних 
структур-функцій, властивостей, максимумів їх прояву. Коли, наприклад, ми створює-
мо або підтримуємо біоритмічну осциляцію температури, то її підвищення повинно б 
сприяти все більшому структуруванню-функціонуванню однієї з протилежних сторін 
біологічного об’єкта-процесу і все меншому прояву другої, а її зниження буде діяти 
навпаки. У такий спосіб ми зможемо почергово посприяти вираженню таких проти-
лежностей організму, як здоров’я та продуктивність, великоплідність та багатоплід-
ність (для багатоплідних тварин), материнські та батьківські якості, жіноча та чоло-
віча статі. На рівні не лише організму, а й клітини ми створимо в такий спосіб кращі 
умови для прояву росту та розвитку, функціонування та структурування, запасання та 
віддачі енергії. Згадаймо, що вночі (коли прохолодніше) організм росте виразніше ніж 
удень, відповідно він розвивається (його структури-функції зазнають диференціації) 
виразніше вдень ніж уночі. Уночі переважає анаболізм (синтез, з накопиченням енергії 
в синтезованих структурах), а вдень – катаболізм (розпад з виділенням енергії). З цьо-
го приводу слід відмітити, що ще «Мічурін показав, - пише [10], - як на основі проти-
річних спадкових тенденцій гібрида відбувається становлення розвитку, як, змінюючи 
умови середовища, можна змінювати розвиток, переводячи в прихований (латентний) 
стан одні можливості розвитку й викликаючи інші до життя».
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висновки. Є вагомі теоретичні та експериментальні підстави для розширення за-
стосування осциляції (синусоїдальної зміни) умов середовища розвитку гамет, клітин, 
ембріонів та організмів не лише пойкілотермних, а й гомойотермних організмів. Го-
меостаз гомойотермних організмів, зокрема й ссавців, не є підставою для відмови від 
застосування осциляції зовнішніх умов їх середовища з метою покращення здоров’я 
та вилучення (ре)продуктивного потенціалу.

Найвагоміша теоретична підстава для розширення застосування осциляції умов 
середовища розвитку живого – усе складається з протилежностей, які переходять одна 
в одну закономірно й незакономірно, або осциляторно й флуктуаційно, а застосування 
осциляції умов зовнішнього середовища клітини й організму сприяє такому взаємо-
переходу й почерговому то посиленню, то послабленню прояву то однієї, то другої 
протилежності в будь-якій їх парі, що й забезпечує ріст-розвиток біологічного об’єкта-
процесу.

перспективи подальших досліджень. Потрібно шукати діапазони й амплітуди, 
а іноді - й періоди ритмів створюваної саме людиною осциляції умов зовнішнього се-
редовища, які здатні забезпечити підвищення продуктивності й покращення життєді-
яльності біологічного об’єкта-процесу в той чи інший проміжок часу його існування. 
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денисюк п.в., Надеен в.в., корчан Н.а. Теоретические и эксперимен-
тальные основания применения осцилляции среды развития гамет, кле-
ток, эмбрионов и организмов.
Наиболее известное и наиболее понятное теоретическое основание для 
расширения использования осцилляции (синусоидального изменения) усло-
вий среды развития гамет, клеток, эмбрионов и организмов - природная 
осцилляция величин параметров как биологических объектов (биорит-
мичность), так и их среды. Наиболее общее теоретическое основание 
этого – содействие закономерным (осцилляторным) и незакономерным 
(флуктуационным) взаимопереходам противоположных свойств любых 
объектов-процессов в их количественных и качественных изменениях. 
Ключевые слова: биоритмы, осцилляция, гаметы, клетки, эмбрионы, 
рН.

P.V. Denysyuk, V.V. Nadeen, N.O. Korchan. Theoretical and experimental 
grounds for application of environmental oscillation for development of 
gametes, cells, embryos and organisms. 
Most known and most understandable theoretical ground for application of 
environmental oscillation (sinusoidal change) for development of gametes, 
cells, embryos and organisms is natural oscillation of parametrical values 
both biological objects (biorhythmicity) and their environment. Most general 
theoretical ground of it is the promotion to regular (oscillatory) and non-
regular (fluctuating) interpassage of opposite properties of any objects-
processes in their quantitative and qualitative changes. 


